Аршинский Л.В., Баранов С.А.

Восточно-Сибирский институт МВД России

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВЕКТОРНОГО ОЦЕНИВАНИЯ ПРИ АВТОМАТИЗИРОВАННОМ ОБУЧЕНИИ

В течении последнего времени авторами обсуждался вопрос применения векторных логик к автоматизирован​ному оцениванию знаний (см., напр., [1]). Основная идея предлагаемого подхода сводится к тому, что процедура выставления оценки за ответ аналогично определению истинности утверждения «испытуемый знает предмет». Ясно, что обычная двузначная логика (зачет/незачет) здесь не всегда применима в силу чего практика вырабо​тала более развитые системы оценивания: трехбалльную, пятибалльную и т.д. Применение этих систем в алгорит​мах автоматизированного оценивания обычно сводится к подсчету доли правильных ответов в общем количестве вопросов. Этот прием прост и понятен, но, как представ​ляется, недостаточно адекватно характеризует ситуацию. Дело в том, что обычно как задаваемые вопросы, так и ответы на них имеют различную меру значимость с точки зрения профессиональной подготовленности испытуемого (не надо путать значимость — показатель, устанавливае​мый экзаменатором или автором теста — с «трудностью», или «сложностью» вопроса для самих испытуемых). Но это означает, что для получения объективной картины необходимо учитывать (оценивать) как верные, так и неверные ответы. Техника векторного оценивания, в об​щих чертах изложенная в [1], позволяет это сделать. Глав​ным ее достоинством, на наш взгляд, служит возмож​ность оценить не только степень знания, но также и сте​пень незнания материала. Последняя определяется тем, насколько важные вопросы, с точки зрения экзаменато​ра, остались без ответа. Существенным достоинством ал​горитма является также возможность задать порог сум​марной важности заданных вопросов, что повышает объ​ективность оценки. Данная техника программно реализо​вана С.А.Барановым в тестирующей программе PROCON.

В докладе рассматривается возможность применения векторного оценивания в составе автоматизированных обучающих систем (АОС). На сегодня в подобных систе​мах наибольшее распространение получила двузначная логика: если сдан промежуточный зачет по теме курса, то предлагается новый материал, если нет — идет возврат ко всему не сданному материалу. Векторизация позволяет ввести как минимум четырехзначную логику: тест сдан, тест не сдан, результаты теста противоречивы (часть темы сдана, но какие-то важные разделы не усвоены), резуль​таты неопределенны (система, при случайном выборе вопросов, задала несущественные вопросы). В зависимос​ти от исхода теста система вырабатывает четыре сорта реакций:

— переход к следующей теме (тест сдан);
— возврат ко всей пройденной теме в целом (тест не сдан);

— возврат к наиболее важным разделам темы (резуль​тат противоречив);

— продолжение тестирования (результат неопреде​ленный).

Графически эта процедура представлена на рис. 1.
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 Рис. 1.

Здесь 1 – тест сдан, 2 — тест не сдан, 3 — результаты противоречивы, 4 — результат неопределенный.

Представляется, что использование таких, более раз​витых логик в АОС позволит лучше управлять процессом обучения, повышая его качество. А поскольку компонен​ты вектора истинности в общем случае принимают зна​чения из интервала [0,1], возможно построение и более сложных схем срабатывания.
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