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ДВЕ СОСТАВЛЯЮЩИЕ УСПЕХА В ОБУЧЕНИИ ИНОСТРАННЫМ ЯЗЫКАМ

Основными недостатками современной школы обуче​ния иностранным языкам (ИЯ), на наш взгляд являются:

1. слабое развитие навыков устной разговорной речи;

2. отрывочные, несистематизированные знания по грамматике.

Обладая неплохими навыками чтения и перевода с ИЯ, а также умением воспроизвести подготовленный текст, выпускники современной школы зачастую не могут вы​разить средствами ИЯ простейшую собственную мысль и, нередко интуитивно правильно переводя иноязычное предложение, не в состоянии объяснить, почему они так перевели.

Острый дефицит времени, отводимого на изучения ИЯ , наталкивает на необходимость поиска наиболее опти​мального и не емкого по времени способа его изучения. Увлечение интенсивными методиками, столь популяр​ными ещё совсем недавно, уходит в прошлое из-за того, что в них, с точки зрения слушателей, непозволительно много времени отводится на игры и игровые упражне​ния, такие как, например, «Вспомнить по алфавиту анг​лийские женские и мужские имена, назвать профессии или членов семьи». Цель данных упражнений — дать слу​шателям возможность почувствовать атмосферу ИЯ, ос​вежить лексику по определенной теме. Но даже на дан​ный вид упражнений часто не хватает времени.

Тем не менее опыт показывает, что даже самый крат​кий курс изучения ИЯ может быть вполне достаточен при условии минимизации учебного материала до необ​ходимого и достаточного, и преподнесении его предель​но сжатым и экономным способом. Нам представляется, что двумя полюсами успеха в овладении ИЯ на совре​менном этапе является максимально возможная алгорит​мизация теоретического материала, с одной стороны, и широкое использование профессионально направленных деловых игр на ИЯ, с другой стороны. Промежуточные упражнения — от введения материала до его непосредст​венного функционирования в речи - должны быть све​дены к минимуму. Покажем на примере использование алгоритмов в обучении английскому языку. Минимально необходимые теоретические положения, достаточные для обеспечения элементарного спонтанного общения, мо​гут быть сведены к десяти пунктам, которые мы назвали «Десять золотых правил английского языка». Они опреде​ляют правильность построения предложения, всех типов вопросов и ответов на них, т.е. являются базой формиро​вания активной (неподготовленной) диалогической и монологической речи.

Приведем пример алгоритма для задания специально​го вопроса типа: «Why do you smile? How can 1 do it? и т.д.»

(?) + V+(S + P)?

где ( ? ) - вопросительное слово, V — глагол, (S + Р) - неразрывные главные члены предложения.

Что касается деловых игр, их арсенал определяется задачами и этапами обучения. Если это начальный этап, в их число входит воспроизведение реальных жизненных ситуаций типа: покупка билетов, плата штрафа за превышение скорости, получение номера в гостинице и т.п. Наиболее результативной и экономичной в данном от​ношении методикой, на наш взгляд, является курс И.Ю.Шехтера, который включает в себя три месячных цикла обучения с перерывами между циклами и обеспе​чивает высокий уровень обученности по окончании кур​са. Перевод (пофразовый) на родной язык используется в данной курсе только на стадии предъявления материа​ла, а далее следует беспереводная предельно сжатая вы​сокоинтеллектуальная работа с изучаемым материалом, которая очень быстро переходит в его функционирова​ние в непредсказуемых ситуациях общения. На продвину​тых этапах обучения эти ситуации могут включать следу​ющие моменты: защита проекта, заключение договора, обсуждение условий сделки, рекламная кампания, син​хронный перевод и т.д. Отличительной чертой ситуаций в курсе И.Ю.Шехтера является обязательное наличие про​блемы, затруднительного положения, из которого необ​ходимо найти выход, например, отсутствие ключа от че​модана на таможне, два билета на одно место в кинотеа​тре, чужой человек в вашем номере гостиницы и др.

Обучение происходит в группе 12-16 человек, что обес​печивает постоянную смену речевых партнеров и выра​батывает психологическую устойчивость к различным типам речевого поведения. Обучение предусматривает так​же макроситуации типа: прием иностранных гостей, экс​курсия по городу, а такхе заключительный спектакль, целиком подготовленный и срежиссированный слушате​лями.

