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МЕСТО ДЕЛОВОГО ЯЗЫКА В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ

В наше время, когда расстояния, разделяющие страны и континенты, уже не являются препятствием для кон​тактов между людьми, изучение иностранного языка ста​новится потребностью. Постоянно растет число выезжа​ющих за границу в деловые поездки, на работу, стажи​ровку, по личным делам, на отдых.

Проблема общения за границей остается актуальной для большинства из них, поскольку они не владеют в достаточной степени местным языком или английским.

В последние годы английский язык стал наиболее рас​пространенным, это официальный международный язык в бизнесе, в авиации и судоходстве, это язык компью​терных программ и международных конференций. Прак​тически в любой стране можно общаться на английском языке, особенно в деловой сфере, а также в сфере обслу​живания, медицине, на транспорте.

Спецификой обучения английскому языку в нашем вузе (СИПЭУ) является то, что большинство его выпускни​ков будет работать в сфере бизнеса, где наличие навыков делового общения на английском языке — необходимое условие для достижения успеха.

Поэтому обучению деловому языку в нашем вузе при​дается большое значение. С точки зрения методики пре​подавания иностранного языка обучение деловому языку предполагает наличие у студентов фоновых знаний по данному предмету.

Особое внимание на начальном этапе обучения анг​лийскому языку в нашем вузе уделяется изучению и пра​вильному употреблению основных единиц языка, а так​же методам выявления и исправления распространенных грамматических ошибок. Обучение деловому языку ведется в дальнейшем на базе определенной языковой модели, которая может модифицироваться в практической рабо​те: деловое (коммерческое) письмо, телеграмма, факс; (телефонная) деловая беседа; переговоры; запросы и пред​ложения; мотивация отклонения цен; предложения; до​говоры; рекламации претензии; перевозка грузов; финан​совые документы.

Данная последовательность обучения основным раз​делам делового языка соотносится с нарастающей слож​ностью языкового материала, варьирование и повторение которого осуществляется в соответствующих упраж​нениях, что предваряет переход к последующему разделу. Особая роль отводится деловым играм на завершающем этапе работы по каждому разделу, т. к. деловые игры поз​воляют синтезировать разговорный с деловым англий​ским языком.

