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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ CASE-СРЕДСТВ ПРИ ПОСТРОЕНИИ ДЕРЕВА ЦЕЛЕЙ В СТРАТЕГИЧЕСКОМ МЕНЕДЖМЕНТЕ

Основополагающей задачей стратегического менедж​мента является формулирование миссии и построение дерева целей. Конечным результатом этого процесса яв​ляются конкретные функции, выполняемые подразделе​ниями фирмы или даже отдельными исполнителями. Пра​вильное решение этой задачи предопределяет всю даль​нейшую судьбу предприятия.

Проблема классификации функций являлась предме​том дискуссий в 80-х годах, когда активно внедрялись автоматизированные системы управления, и выбор функ​ций напрямую влиял на организацию этих систем. В на​стоящее время данная проблема вновь становится акту​альной, уже на новом витке развития информационных систем. Появившиеся CASE-средства (Computer-Aided Software/System Engineering), разработанные для целей анализа, такие как, например, продукт Bpwin фирмы Logic Works, обычно используются как инструмент про​ектирования информационных систем на этапе обследо​вания предприятия и разработки технического задания. Но на наш взгляд, подобного рода продукты вполне ус​пешно могут применяться топ-менеджерами при постро​ении дерева целей фирмы. В основу принципов, которы​ми руководствовались разработчики CASE-технологий, положены методы структурного анализа, впервые разра​ботанные Дугласом Т. Россом в 60-х годах , известные под общим названием SADT (Structured Analysis & Design Technique).

Впоследствии эти методы были упрощены и названы методологией IDEFO (Integrated Computer Automated Manufacturing Definition). Данная методология дает формализованные правила описания выделенных функций и исключает двоякое их толкование, которое зачастую при​водило к негативным последствиям в работе с персона​лом. Но, к сожалению, выбор функций процесс плохо формализуемой, поэтому проблема правильного их фор​мулирования остается прерогативой менеджера. В какой-то степени облегчению этой задачи служит методика клас​сификации функций, разработанная Отраслевой научно-исследовательской лабораторией АСУТТ при ИрГТУ в конце 80-х годов под руководством Е.И. Попова. Соглас​но этой методике все функции предприятия делятся на две группы: функции организации и функции управле​ния.

К функциям организации относятся: проектирование полезного результата, проектирование технологической системы, проектирование технологических процессов, планирование. Под полезным результатом здесь понима​ется общая цель системы. Для предприятия глобальная цель в терминах стратегического менеджмента, как изве​стно, называется миссией. После формулирования мис​сии определяются цели организации, более конкретные, чем миссия, и выраженные, как правило, количествен​ными параметрами. Затем уточняются и эти цели, в кон​це концов, строится дерево целей, или полезных резуль​татов, зеркальное отображение которого дает нам струк​туру организации.

В процессе проектирования технологической системы решается проблема распределения выявленных функций между машинами и людьми, устанавливаются взаимоот​ношения между ними, определяются требования как к технической, так и к человеческой частям системы. Сле​дующая функция организации — проектирование техно​логических процессов, связана с разработкой техноло​гий всех процессов и процедур, происходящих в органи​зации. Планирование отнесено к функциям организации, поскольку именно план является реальной целевой функ​цией для процессов управления. По отношению к систе​ме управления цель является внешней, лежащей вне кон​тура управления. Функции организации осуществляются пошагово, функция за функцией, причем возможен воз​врат на предыдущие шаги и их корректировка. Таким об​разом, процессы организации протекают итерационно. Функции управления делятся в свою очередь на общие и специализированные. Общие функции управления явля​ются инвариантными к объекту управления, они прису​щи любому объекту управления независимо от его при​роды; это функции учета, контроля, анализа и прогноза, анализа и принятия решений. Эти функции выполняются циклически, всегда в указанном порядке, и образуют зам​кнутый контур управления. Специализированные функ​ции управления связаны со спецификой объекта управ​ления, особенностями его деятельности. Специализиро​ванные функции могут быть выявлены при построении дерева полезных результатов, как нижний уровень этого дерева. Кроме того, при классификации функций необ​ходимо учитывать такой параметр, как временной гори​зонт, имеющий по крайней мере три значения: стратеги​ческий (от 5 до 20 лет), тактический или среднесрочный (от 1года до 5 лет) и оперативный или краткосрочный (от одного дня до 1 года). Может быть и другая, более уточняющая градация. Таким образом, можно построить трехмерную матрицу, элементами которой будут все воз​можные функции, которые должны выполняться на пред​приятии. Осями этой матрицы будут являться три пере​менные: v горизонт времени v специализированные фун​кции управления (бизнес-функциии) v функции орга​низации и общие функции управления Построив матри​цу, менеджер может увидеть полный набор всех функ​ций, а после этого заняться проектированием этих фун​кций, то есть приданием им смыслового содержания и описанием с использованием CASE- средств. Данный подход полезен и в процессе реинжиниринга. В этом слу​чае в рамках указанного подхода строится модель ТО-ВЕ и сравнивается с моделью AS-IS, построенной на основе функций, выполняемых на фирме. Сравнение двух ука​занных моделей дадут ключ к реформированию процесса стратегического менеджмента, реструктуризации дерева целей и, возможно, переосмысления миссии.

