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Байкальский институт бизнеса и международного менеджмента

ИННОВАЦИОННЫЕ ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ

ПОДХОДЫ К ДЕЛОВОМУ ОБРАЗОВАНИЮ

Институту 10 лет. Это — то время, когда можно сделать обзор тех наработок, которые накоплены в деле организации обучения менеджменту, выделив их региональные особеннос​ти.

Формы организации бизнес-образования развивались, мно​жились, образуя все новые слои и связки. Однако, в основе лежат четыре принципиальных подхода.

Подход первый. Формирование региональной политики профессиональной подготовки менеджеров.

По инициативе БИБММ создан Совет по деловому обра​зованию при губернаторе Иркутской области, целью которого является координация образовательной деятельности в облас​ти бизнеса и менеджмента. Совет вырабатывает стратегию про​фессиональной подготовки управленцев для предприятий и организаций области.

Подход второй. Организация взаимосвязей с образователь​ными учреждениями и бизнес-школами по разработке и реа​лизации совместных программ.

Эти взаимосвязи осуществляются на трех уровнях: с вузами в регионе (Созданы образовательные консорциумы с Лингви​стическим университетом, Институтом инженеров транспор​та, ИГТУ); с ведущими бизнес-школами России ( Например, консорциум "Байкал" с ВШМБ АНХ РФ для реализации Правительственной программы подготовки управленческих кадров); с зарубежными партнерами, в т.ч. с Институтом Все​мирного Банка. (Совместные программы, взаимозачет дисцип​лин, консалтинг).

Подход третий. Прикладной характер, практическая направ​ленность бизнес-образования, особенно для взрослых, деист-

Разработка различных по тематике и уровню образователь​ных программ, направленных на формирование стратегии и использования эффективных технологий управления у руко​водителей предприятий, определяющих экономическую ситу​ацию в регионе.

По инициативе БИБММ создан производственно-образо​вательный консорциум "Корпоративный университет", в ко​торый вошли: УВСЖД, "Иркутскэнерго", ИАПО и т.д.

В БИБММ разработаны профессионально-образовательные программы: серия Венских семинаров для ~ -л-менеджеров; заочно-дистанционная программа второго высшего образова​ния по менеджменту; программы профессиональной перепод​готовки; тематические семинары для внутрифирменного обу​чения и узкоспециального обучения специалистов в области финансов, HRM, маркетинга и т.д.

Подход четвертый. Выращивание нового поколения менед​жеров, конкурентоспособных, легко ориентирующихся в ми​ровых экономических процессах.

Речь идет об очном обучении вчерашних школьников по международным программам, дающим знания международ​ного бухучета, управления финансами, организации произ​водства, маркетинга, а также практические навыки менедже​ра: свободный деловой английский, профессиональное поль​зование компьютером, управленческие технологии.

(От совместной программы с Мэрилендским университе​том до проекта "Окно в мир")

Это 4 основных направления, которые имеют не только и не столько самостоятельное значение, но и интефируются в единую, сложную, постоянно развивающуюся систему. При​веду только один пример такой интеграции: обучение студен​тов старших курсов профильных вузов и факультетов органи​заций — членов Корпоративного университета.

