А. Клюев 
Способ формирования цены лизинговой услуги (особенности региона)

Финансовая аренда (лизинг) – форма инвестирования, завоевывающая прочные позиции на рынке. Лизинг является удобным инструментов обновления основных средств, которым пользуется все большее количество предпринимателей и предприятий. 

В настоящее время налицо бурное развитие рынка лизинговых услуг в России. По данным журнала «Эксперт-Сибирь»  лизинговый рынок Сибири за 2003 год увеличился вдвое. Общий объем нового лизингового бизнеса (то есть объем сделок, заключенных в 2003 году, по которым началось финансирование) в Сибири составил порядка 150-200 млн. долларов.
При этом доля лизинговых сделок, в общем объеме инвестиций в основной капитал сибирских предприятий в 2003 году, составила порядка 3% против 2% в 2002 году. Много это или мало? По сравнению с Финляндией, где эта доля составляет около 5%, достаточно. Если сравнивать с Францией и Италией, где этот показатель составляет порядка 16%, мало.

Налицо развивающийся рынок лизинговых услуг, на который выходит все больше компаний – с обеих сторон (как лизингодателей, так и лизингополучателей). Лизинговый бизнес стал по-настоящему массовым. Значительно поднялся уровень информированности потенциальных клиентов о преимуществах лизинговых сделок. Однако для обеспечения взаимной выгоды в сотрудничестве обеих сторон необходимо наличие осознанного участия (понимания) и согласия об условиях предоставления лизинговой услуги. 

Отсюда следует необходимость достижения взаимного согласия, чтобы услугу оказывать. Один из важных аспектов согласия - цена услуги. 

В настоящее время расчет стоимости лизинговой услуги не является предметом переговоров, а диктуется лизинговой компанией лизингополучателю. Лизингополучатель, в свою очередь, не до конца понимает, за что он платит и какую прибыль обеспечивает лизингодателю. 

Рыночные тенденции говорят нам о том, что будет происходить увеличение количества игроков на рынке и, как следствие, будет происходить снижение прибыли, которую сможет иметь та или иная лизинговая компания. 

Цена лизинговой услуги определяется навскидку, исходя из того, какую цену может дать ближайший  конкурент. У лизинговых компаний нет выработанной системы, которая бы позволяла им обоснованно определять цену лизинговой услуги для лизингополучателя.

Думается, что отсутствие системы (модели) определения цены лизинговой услуги является проблемой, которую необходимо решать. Результатом решения данной проблемы станет повышение степени осознанности лизингодателя при назначении цены, четкое понимание лизингополучателя о том, почему назначается именно ТАКАЯ цена. 

Методика расчета лизинговых платежей, используемая в настоящее время подавляющим большинством лизинговых компаний, разработана МЭРТ России. Она предполагает произведение расчета общей суммы лизинговых платежей на основании затрат лизингодателя. Методика, рекомендованная МЭРТ, является несомненным лидером, но не отражает всю сложность лизинговых отношений. К сожалению, методика не позволяет сторонам адекватно понять, какой же может быть цена лизинговой услуги. Причина – отсутствие учета в ней интереса лизингополучателя и принципов рыночного ценообразования.

Кроме методики расчета лизинговых платежей, рекомендованной МЭРТ, существуют и другие. Но все они обладают значительным набором недостатков, что создает необходимость в разработке эффективной, экономически грамотной методики расчета цены лизинговой услуги.

Попробуем разобраться, из каких слагаемых состоит цена лизинговой услуги, каков механизм ее формирования в настоящее время, каким он должен быть для повышения эффективности использования.

Прежде всего, специфика определения цены услуги заключается в самой услуге. Определим ее ключевые аспекты. Для начала следует определиться с понятиями, КОТОРЫМИ ОПЕРИРУЕТ лизинговая деятельность. 

Цена  - сумма, которую следует уплатить при приобретении товара или услуги, цена имеет денежное выражение.

Услуга: 

1. Услугой для целей налогообложения признается деятельность, результаты которой не имеют материального выражения, реализуются и потребляются в процессе осуществления этой деятельности (ст. 38 НК РФ). 

2. Предпринимательская деятельность, направленная на удовлетворение потребностей других лиц, за исключением деятельности, осуществляемой на основе трудовых правоотношений.

Лизинг: 

1. Вид инвестиционной деятельности по приобретению имущества и передаче его на основании договора лизинга физическим (ИПБОЮЛ) или юридическим лицам за определенную плату, на определенный срок и на определенных условиях, обусловленных договором.

2. Совокупность экономических и правовых отношений, возникающих в связи с реализацией договора  лизинга,  в том числе  приобретением предмета лизинга (ст. 2 ФЗ «О финансовой аренде (лизинге)».

Договор лизинга - договор, в соответствии с которым арендодатель (далее - лизингодатель) обязуется приобрести в собственность указанное арендатором (далее - лизингополучатель) имущество, у определенного им продавца и предоставить лизингополучателю это имущество за плату во временное владение и пользование. Договором лизинга может быть предусмотрено, что выбор продавца и приобретаемого имущества осуществляется лизингодателем.
Лизингодатель - физическое или юридическое лицо, которое за счет привлеченных и (или) собственных средств,  приобретает в ходе реализации договора лизинга в собственность имущество. И предоставляет его в качестве предмета лизинга лизингополучателю за определенную плату, на определенный срок и на определенных условиях во временное владение и в пользование с переходом или без перехода к лизингополучателю права собственности на предмет лизинга;
Лизингополучатель - физическое или юридическое лицо, которое в соответствии с договором лизинга обязано принять предмет лизинга за определенную плату, на определенный срок и на определенных условиях во временное владение и в пользование в соответствии с договором лизинга;
Продавец - физическое или юридическое лицо, которое в соответствии с договором купли-продажи с лизингодателем продает лизингодателю в обусловленный срок имущество, являющееся предметом лизинга. Продавец обязан передать предмет лизинга лизингодателю или лизингополучателю в соответствии с условиями договора купли-продажи. Продавец может одновременно выступать в качестве лизингополучателя в пределах одного лизингового правоотношения.
Лизинговые платежи - общая сумма платежей по договору лизинга за весь срок действия договора лизинга, в которую входит возмещение затрат лизингодателя, связанных с приобретением и передачей предмета лизинга лизингополучателю, возмещение затрат, связанных с оказанием других предусмотренных договором лизинга услуг, а также доход лизингодателя. В общую сумму договора лизинга может включаться выкупная цена предмета лизинга, если договором лизинга предусмотрен переход права собственности на предмет лизинга к лизингополучателю (ст.28 ФЗ «О финансовой аренде (лизинге)»).

Ценой лизинговой услуги можно назвать сумму, которую уплатит лизингополучатель лизингодателю  за предоставление лизинга.

Для того, чтобы понять из каких факторов складывается цена лизинговой услуги, необходимо разобраться с механизмом ее формирования. 

Формирование цены лизинговой услуги зависит от:

· требований собственников лизинговой компании по параметрам лизинговой сделки;

· ситуации на рынке лизинговых услуг;

· способа и порядка расчета и структуры лизинговых платежей;

· сроков относящихся к порядку реализации лизинговой сделки;

· стоимости и структуры финансовых ресурсов,  используемых в лизинговой сделке;

· амортизационной и налоговой политики государства;

· рисков, связанных с реализацией лизинговой сделки;

· финансового положения лизингополучателя;

· суммы постоянных издержек лизинговой компании.

Считаю необходимым в первую очередь рассмотреть структуру лизинговых платежей. 

 Структура лизинговых платежей

Лизинговые платежи состоят из стоимости предмета лизинга и суммарного удорожания предмета лизинга, которое зависит от размера удорожания (как правило, годового) и срока (количества лет или месяцев) на который договор лизинга заключен.

Структуру стоимости предмета лизинга целесообразно рассматривать с точки зрения формирования стоимости и распределения денежных средств при приобретении предмета лизинга между лизингодателем и лизингополучателем.

Согласно ст. 28 ФЗ «О финансовой аренде (лизинге)» в стоимость предмета лизинга входят затраты, связанные с приобретением и передачей предмета лизинга лизингополучателю, с оказанием других предусмотренных договором лизинга услуг.

Затраты, связанные с приобретением предмета лизинга, состоят из стоимости имущества, которая может включать в себя транспортные расходы.

Затраты,  связанные со стоимостью услуг предусмотренных договором лизинга, могут состоять из проектных, пуско-наладочных, строительно-монтажных работ.

В стоимость предмета лизинга также включается налог на добавленную стоимость, место и значение которого в формировании цены лизинговой услуги будет рассмотрено ниже.
Стоимость предмета лизинга является ключевым фактором при расчете объема лизинговых платежей.

С точки зрения распределения денежной нагрузки между лизингодателем и лизингополучателем при приобретении предмета лизинга,  структура стоимости предмета лизинга состоит аванса  лизингополучателя и инвестиций лизинговой компании.  

Распределение участия в приобретении предмета лизинга и оплате услуг, связанных с ним,  определяет в итоге стоимость лизинговой услуги для лизингополучателя. 

Авансом лизингополучателя в практике признается первый платеж, функциональное значение которого в следующем: демонстрирует платежеспособность лизингополучателя (является своего рода обеспечением), уменьшает сумму инвестируемых лизинговой компанией в приобретение предмета лизинга средств. 

Размер аванса и порядок его уплаты являются одним их факторов расчета стоимости лизинговой услуги для лизингополучателя, т.к. лизингополучатель отвлекает свои денежные средства для приобретения предмета лизинга.

Договором лизинга может быть предусмотрена выплата авансового платежа несколькими частями.

Сумма вложенных денежных средств (инвестиций)  лизинговой компанией равна стоимости предмета лизинга за минусом аванса от лизингополучателя. Средства вкладываются собственные или заемные.
Заемные ресурсы являются платными,  и расходы по их привлечению входят в состав годового удорожания и в значительной мере определяют его размер.

Собственные средства компании, на мой взгляд, тоже не бесплатны, т.к. правильное отношение к деньгам должно строиться на основе концепции о временной стоимости денег, которая говорит о том, что они: первое, обесцениваются под воздействием инфляции; второе – могут принести доход от использования в других проектах. То есть, собственные средства компании бесплатными не являются, но их стоимость определяется самим инвестором -  лизинговой компанией.

Налог на добавленную стоимость включается поставщиком/продавцом предмета лизинга в его стоимость. В процессе реализации лизинговой сделки НДС имеет существенное значение. При наличии значительного временного промежутка между оплатой предмета лизинга и постановкой на баланс лизинговой компании придется заплатить налог с полученного аванса, т.к. предъявление НДС к зачету возможно только на основании счет-фактуры и товарной накладной поставщика. Порядок предъявления лизингополучателем уплаченного НДС к зачету будет описан ниже.

Стоимость предмета лизинга является базой для расчета лизинговых платежей.

Удорожание предмета лизинга («процент» за предоставление лизинговой услуги)

Итоговое удорожание предмета лизинга, т.е. сумма, которая прибавляется к стоимости предмета лизинга при определении общего объема лизинговых платежей, в практике большинства лизинговых компаний равна произведению годового удорожания на период (количество лет),  на который заключается договор лизинга.

Срок обычной амортизации (срок полезного использования основных средств) определяется на основании классификатора основных средств, включаемых в амортизационные группы, утвержденного Постановлением Правительства РФ №1 от 01.01.2002 года. 

Лизинговая компания при реализации лизинговой сделки имеет право применить коэффициент ускорения (повышения) амортизации 3 (три). 

В особых случаях, установленных действующим законодательством, после уменьшения срока амортизации в три раза, лизинговая компания должна применить специальный понижающий коэффициент 0,5 (ноль целых пять десятых). 

Например, при расчете срока договора лизинга автомобиля стоимостью более 400 (четырехсот) тысяч рублей срок полезного использования по классификатору равен трем годам, с применением ускоренной амортизации одному году, с применением специального повышающего коэффициента срок будет равен двум годам. Договор лизинга может быть заключен на срок два года.

Если взять за пример средний, сложившийся в Иркутской области, размер годового удорожания, равный 14% (четырнадцати процентам), то удорожание предмета лизинга за весь период действия договора лизинга будет равно произведению стоимости (в процентах) годового удорожания на 2 (два) года, т.е. 14*2=28% (Двадцать восемь процентов). 

Необходимо отличать метод формирования  значения годового удорожания предмета  лизинга от метода начисления банковских процентов.

Размер аванса  лизингополучателя и годовое удорожание предмета лизинга являются ключевыми и взаимозависимыми составляющими формирования суммы лизинговых платежей.

Сумма аванса влияет на сумму инвестируемых лизинговой компанией денежных средств, стоимость за пользование которыми лизингодатель перекладывает на плечи лизингополучателя и включает в состав удорожания предмета лизинга.

Рассмотрим другие параметры, формирующие удорожание предмета лизинга.

Структура и составляющие удорожания предмета лизинга

Структурно удорожание предмета лизинга состоит из затрат лизинговой компании, связанных с финансированием и налогами, а также маржи, которую лизинговая компания рассчитывает получить в результате реализации лизинговой сделки. 

Затраты (издержки) лизинговой компании, связанные с реализацией сделки, состоят из процентов за использование кредита, страхования, налога на имущество (в случае, если лизингодатель берет на себя обязанность по страхованию имущества), налога на добавленную стоимость, подлежащего уплате в бюджет. В отдельных случаях возможно включение в состав удорожания предмета лизинга агентских вознаграждений. 

Проценты за использование кредитных ресурсов составляют существенную часть расходов лизингодателя в связи с реализацией лизинговой сделки и занимают существенную долю в их структуре (в среднем около 27-35%).

Не менее существенную долю в составе затрат лизингодателя составляет страхование автотранспорта. Страховая премия по полисам КАСКО (ущерб, угон) составляет от 4 до 11% в год от стоимости предмета лизинга, т.е. 8-22% за два года. Включение страхования в состав затрат лизингодателя позволяет снизить риски лизингодателя, и увеличить размер лизинговых платежей для лизингополучателя. В случае страхования технологического оборудования размер страховой премии существенно ниже (примерно от 0,1% до 2%) по отношению к стоимости предмета лизинга в год.

Налог на имущество включается в состав затрат лизинговой компании, что выгодно как лизингодателю, так и лизингополучателю. Лизингодатель за период действия договора лизинга выплатит налог на имущество в гораздо меньшей сумме, чем лизингополучатель в случае применения обычной амортизации,  в сравнении с ускоренной амортизацией, о которой мы говорили выше.

В составе затрат выделяется налог на добавленную стоимость, который подлежит уплате в бюджет в связи с превышением у лизингодателя суммы НДС полученного над НДС уплаченным (к зачету). В связи с этим лизингодатель включает затраты по налогу на добавленную стоимость в состав своих расходов по лизинговой сделке.

Под маржей понимается разница между общей суммой удорожания предмета лизинга и затратами лизинговой компании по лизинговой сделке. Если применить аналогию с бухгалтерским учетом, то маржа - это валовая прибыль лизинговой компании, из которой потом производятся расходы на содержание офиса, персонала и т.д.

Из маржи финансируется текущая деятельность лизингодателя, а именно коммерческие и управленческие расходы, т.е постоянные издержки лизингодателя, которые не относятся напрямую к отдельной лизинговой сделке. Остаток маржи после отчислений на содержание лизинговой компании является прибылью до налогообложения. Прибыль до налогообложения является базой для начисления налога на прибыль. После вычета налога на прибыль из налогооблагаемой базы формируется чистая прибыль. 

Чистая прибыль – финансовый результат деятельности лизинговой компании. Чистая прибыль может быть распределена среди участников или акционеров лизинговой компании. 

Акционеры или участники могут предъявлять свои требования к размеру прибыли по лизинговым сделкам. Кроме того, владельцы лизинговой компании порой формируют ряд других критериев, которые позволяют им регулировать размер их прибыли. Одним из таких критериев является IRR (Internal Rate of Return – внутренняя норма доходности).

Финансовое положение лизингополучателя и учет рисков по лизинговой сделке (в т.ч. риски связанные с поставкой предмета лизинга)

Риск неоплаты лизинговых платежей повлияет на возможные расходы лизингодателя, такие как проценты, за дополнительное использование кредитных или заемных ресурсов, а также расходы, которые будут оплачены из маржи лизингодателя, например, расходы, связанные с изъятием предмета лизинга, судебные издержки, оплата юристов или других дополнительных сотрудников. В практике российских лизинговых компаний страхование финансовых рисков практически не применяется. У лизингодателя всегда есть возможность изъять предмет лизинга, произвести его передачу в новый лизинг или продать. Конечно, в случае, когда в лизинг передается уникальное технологическое оборудование, риск возрастает. Но, так или иначе, предмет лизинга является собственностью лизингодателя до окончания срока лизинга.

Риски неоплаты лизинговых платежей или финансовой несостоятельности (банкротства) лизингополучателя не являются окончанием перечня бед, с которым может столкнуться лизингодатель.
П.2 ст.22 ФЗ «О финансовой аренде (лизинге)» говорит, что «риск невыполнения продавцом обязанностей по договору купли-продажи предмета лизинга и связанные с этим убытки несет сторона договора лизинга, которая выбрала продавца, если иное не предусмотрено договором лизинга».  На первый взгляд кажется, что неисполнение поставщиком предмета лизинга обязанности по передаче предмета лизинга в собственность лизингодателя при условии надлежащей выплаты лизинговых платежей не повлечет негативных последствий для лизингодателя. На самом деле это не так. Лизингодатель не имеет права предъявлять НДС, уплаченный к зачету до момента пока имущество не поступит на баланс лизингодателя при условии представления счет- фактуры и товарной накладной. 

А что делать, если поставщик никогда не выполняет своих обязанностей по передаче имущества? Дело в том, что в этом случае и лизингополучатель не сможет предъявить к зачету НДС, уплаченный лизингодателю. Лизингодатель на авансовые платежи тоже не может выдать счет-фактуру. Таким образом, терпят трудности две стороны лизинговой сделки.

Лизингодателю, как ключевой роли в лизинговой сделке, нужно проявлять особую внимательность при заключении договоров купли-продажи.

В настоящее время у лизинговых компаний нет системы для формализации и расчета рисков, которые должны быть включены в состав лизинговых платежей. 

Риск, как дополнительное удорожание предмета лизинга, включается в затраты лизингодателя в случае просрочки лизинговых платежей, или в маржу, в случае дефолтов по лизинговым сделкам, из которой лизингодатель будет нести расходы на демонтаж, изъятие, хранение, реализацию предмета лизинга.

Риски как возможность дополнительных затрат закладываются в состав удорожания предмета лизинга интуитивно. Это неправильно. Управление рисками должно быть формализовано.

Сроки, относящиеся к порядку реализации лизинговой сделки
Срок кредита. Лизингодатель для финансирования приобретения предмета лизинга может воспользоваться кредитными ресурсами. Срок получения кредита, сроки его выплаты важны, поскольку влияют на сумму затрат лизинговой компании, которые включаются в состав удорожания предмета лизинга.

Срок выплаты авансового платежа.  Авансовый платеж лизингополучателя поступает лизингодателю раньше, чем предмет лизинга появляется на балансе. В составе аванса выделяется налог на добавленную стоимость. В составе платежей лизингодателя по оплате предмета лизинга НДС выделяется тоже. Соответственно, в случае, когда авансовый платеж превышает сумму затрат, у лизингодателя появляется НДС, подлежащий к уплате в бюджет, что увеличивает сумму затрат лизингодателя. Срок выплаты аванса связан со сроком поставки предмета лизинга.

Необходимо зафиксировать внимание на том, что аванс, в данном случае, является первым лизинговым платежом. Отнесение лизингополучателем аванса на себестоимость (зачет аванса) происходит только после постановки предмета лизинга на баланс лизингодателя (или лизингополучателя). Постановка предмета лизинга на баланс лизингополучателя производится при наличии счет-фактуры и товарной накладной от поставщика и акта ввода в эксплуатацию, в случае проведения пуско-наладочных работ. До момента постановки предмета лизинга на баланс лизингодатель не имеет права выписать лизингополучателю свою счет-фактуру. Лизингополучатель без счет-фактуры лизингодателя не может поставить к зачету уплаченный НДС.
Срок поставки предмета лизинга, сроки пусконаладочных работ, срок постановки предмета лизинга на баланс лизингодателя.

Указанные сроки предшествуют при постановке предмета лизинга на баланс лизингодателя, что влечет за собой налоговые последствия, указанные выше. Кроме того, с момента постановки на баланс у лизингодателя возникает налог на имущество.

Амортизационная и налоговая политики государства

Условием, формирующим существенные конкурентные преимущества лизинга по сравнению с прямым приобретением или кредитом, является разрешение законодателя применять в лизинговой сделке ускоренную амортизацию (коэффициент до трех).

В некоторых зарубежных странах ускоренная амортизация по лизинговым сделкам отсутствует. Изменение законодателем порядка и способа начисления амортизации может повлечь изменение конкурентоспособности лизинга, т.к. ее ускорение дает возможность лизингополучателю экономить значительные суммы денег (уменьшить расходы по налогу на прибыль).

Скорость принятия решения и быстрота финансирования; меры обеспечения лизинговой сделки, обременения деятельности лизингополучателя, ответственность за нарушение условий договора лизинга и сопутствующих ему договоров.

Скорость принятия решения лизингодателя о заключении или незаключении лизинговой сделки влияет на возможность лизингополучателя принимать управленческие решения финансового характера, выбирать круг других возможных лизинговых компаний для сотрудничества. Часто лизинговые компании тратят временные ресурсы потенциальных лизингополучателей впустую, не принимая решений по сделке в силу собственной неорганизованности, скрываясь за «процедурами», «регламентами», «работой службы безопасности». 

Самыми распространенными мерами обеспечения обязательств являются: залог  движимого и недвижимого имущества, залог прав по обязательствам, поручительство юридических и физических лиц, а также право безакцептного списания денежных средств со счетов лизингополучателя.

Мерами обременения деятельности лизингополучателя являются: обязанность лизингополучателя предоставлять ежеквартально бухгалтерскую отчетность, определенные виды документов по первому запросу лизингодателя, запрет совершать определенные типы сделок. Меры обременения указываются в договоре лизинга, за их несоблюдение договором предусматривается ответственность лизингополучателя (например, в виде штрафов).

Если в результате анализа финансово-хозяйственной деятельности лизингополучателя выясняется, что имеются риски неуплаты лизинговых платежей, или бизнес находится «в тени», денежные потоки отражены только в управленческой отчетности, лизинговая компания может предложить лизингополучателю заключить лизинговую сделку с обеспечением обязательства и мерами обременения деятельности. 

Набор мер обременения деятельности лизингополучателя и обеспечения обязательств порой имеет больше значение для лизингополучателя т.к. влечет ограничения его возможностей по привлечению и распоряжению денежными средствами в отношениях с другими субъектами экономической деятельности.

При прочих равных условиях лизингополучателю нужно выбрать ту лизинговую компанию, заключение договора лизинга с которой влечет наименьшие ограничения в деятельности и маневрах в работе.

В случае нарушения условий договора лизинга и сопутствующих ему (договора купли-продажи, поставки, оказания услуг, поручительства, залога), сторона, нарушившая, несет ответственность в пределах установленных договоренностей. Ответственность выражается в обязанности нести финансовые потери: платить штрафы, пени за просрочку. Таким образом, нарушение договоров по лизинговой сделке также имеет свою цену, которая должна пониматься сторонами при ее заключении.

В данной работе были рассмотрены факторы, формирующие цену лизинговой услуги. Анализ тенденций рынка лизинга: рост емкости, увеличение количества игроков, увеличение количества потенциальных лизингополучателей и повышения уровня их компетентности в финансовых и юридических вопросах. 


В ситуации жесткой конкуренции и схожих условиях доступа к финансовым ресурсам, будет выигрывать та лизинговая компания, которая сможет сформировать адекватную модель формирования цены лизинговой услуги, которая будет включать в себя условия рынка, интересы лизингополучателя, риски сторон, качество работы лизинговой компании с ее клиентами и партнерами. Например, скорость рассмотрения заявки и заключения договора. Модель, которая позволит минимизировать ограничения деятельности лизингополучателя и побудить стороны лизинговой сделки избегать нарушения договоров.
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