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АНАЛИЗ НАЛОГОВОГО ЭФФЕКТА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЛИЗИНГА КАК СХЕМЫ ДЛЯ ПРИОБРЕТЕНИЯ ИМУЩЕСТВА ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ КАПИТАЛЬНЫХ ВЛОЖЕНИЙ

Цель, которую поставил перед собой автор статьи  – ответить на вопрос, возникнет ли налоговая экономия или налоговый эффект, если схема «Продавец - Покупатель» будет заменена схемой «Продавец – Лизинговая компания – Покупатель». Причем «Лизинговая компания» будет являться компанией аффилированной с компанией «Покупателем».

В качестве примера мы рассмотрим приобретение оборудования (систем связи оптоволоконных) – далее «имущество». Стоимость имущества составляет 6000000,00 (Шесть миллионов, 00) рублей. Срок полезного использования в соответствии с Постановлением Правительства РФ №1 от 01 января 2002 года «О классификации основных средств, входящих в амортизационные группы» составляет 9 лет или 108 месяцев (пятая амортизационная группа).

Задача - сравнить приобретение имущества в собственность за счет собственных и заемных средств или приобретения с помощью лизинга.

(1) Расчет стоимости приобретения имущества покупателем за счет собственных средств (прибыли).

(2) Расчет стоимости приобретения имущества покупателем за счет заемных средств (заем, кредит).

(3) Расчет стоимости приобретения имущества покупателем (лизингополучателем) с помощью лизинга. Расчет расходов, которые возникнут у лизинговой компании. 

Сравнение способов (1) и (2) со способом (3).

Анализ итогового налогового эффекта (если возникнет).

Расчет стоимости приобретения имущества покупателем за счет собственных средств (прибыли).

Для проведения расчета стоимости приобретения имущества за счет собственных средств определим состав издержек, которые понесет компания Покупатель.

1. Налог на прибыль. По правилам, установленным действующим законодательством, основные средства в случае приобретения за счет собственных средств могут быть оплачены только из чистой прибыли, т.е. прибыли после уплаты налога на прибыль. 

Ст. 284 НК РФ определяет ставку налога на прибыль в размере 24%. Это значит, что для приобретения имущества стоимостью 6 000 000,00 (Шесть миллионов) рублей необходимо эти средства «очистить» от налога на прибыль. В этом случае сумма, которую мы сможем потратить, составит 76% от суммы прибыли до налогообложения. Сумма налога на прибыль, которую нам придется заплатить, составит стоимость имущества минус НДС 18% разделить на 76 и умножить на 24. 

Сумма налога на прибыль составит:

(6 000 000,00-915 254,24)/76*24=5 084 745,76/76*24=1 605 709,19 рублей.

2. Стоимость приобретения имущества. Стоимость приобретения имущества с налогом на добавленную стоимость (НДС) по ставке, утвержденной ст.164 НК РФ составит 6 000 000,00 рублей. 

Налоговым кодексом определена ставка налога на добавленную стоимость в размере восемнадцать процентов от стоимости имущества.

Налога на добавленную стоимость уплаченный Покупателем при приобретении имущества в сумме 915 254,24 рубля будет предъявлен к зачету и может быть вычтен из общей стоимости приобретения имущества.

Стоимость приобретения имущества составит 6 000 000,00 – 915 254,24=5 084 745,76 руб.

3. Налог на имущество организаций.  Расходы, связанные с уплатой налога на имущество организаций связаны с оттоком денежных средств от покупателя, что дает нам право внести их в состав расходов компании Покупателя имущества.

Порядок расчета и уплаты налога определяется главой 30 НК РФ. 

Срок полезного использования имущества будет равен сроку его амортизации (срок амортизации имущества 108 месяцев)

Балансовая стоимость имущества – стоимость имущества минус налог на добавленную стоимость (5 084 745,76 руб.)

Формирование остаточной стоимости с учетом амортизации (начисляем линейным способом). Начальная стоимость минус амортизация за весь срок учета на балансе предприятия. Ежемесячная амортизация – 47 080,98 руб. Ставка налога – 2,2% в год. 

База налога в квартал – среднеквартальная стоимость. Порядок начисления налога – среднеквартальная стоимость*1/4*2,2%. Общая сумма налога на имущество за 108 месяцев составит 503 389,83 руб.

Общая стоимость приобретения за счет собственных средств (ОСПсс) составит: налог на прибыль для «очистки» + стоимость приобретения имущества + налог на имущество организаций.

ОСПсс = 1 605 709,19 + 5 084 745,76 + 503 389,83 = 7 193 844,48 руб.

Расчет стоимости приобретения имущества покупателем за счет заемных средств (заем, кредит).
При приобретении имущества за счет заемных средств компания Покупатель не будет платить налог на прибыль «для очистки», т.к. для приобретения основных средств уже не будет использовать источник «собственная прибыль». Будет использован займ.

1. Определение стоимости займа.

Необходимо учесть, что расходы, связанные с привлечением заемных источников регулируются ст. 269 НК РФ. Согласно ст. 269 НК РФ при расчете налогооблагаемой базы налога на прибыль предельной величиной процентов, признаваемых расходом, принимается ставка рефинансирования ЦБ РФ, увеличенная в 1,1 раза для рублевых обязательств и 15% для обязательств в иностранной валюте. Т.е. в случае привлечения займа или кредита стоимостью более, указанной выше, расходы на его обслуживание, превышающие указанные в ст.269 НК РФ будут производиться из прибыли предприятия.

Кроме того, в случае, если договором займа не предусмотрена уплата процентов, то при начислении налога на прибыль займодавца будет применена ставка в размере 2/3 от ставки рефинансирования установленной ЦБ РФ. 

Для нашего случая мы применим ставку процента по привлекаемому займу в размере 0,5%. При расчете стоимости лизинга мы будем применять ускоренную амортизацию и возврат денежных средств не за 9 лет, а за 3 года, то в данном случае будет сделан расчет процентов по займу на срок 3 года (36 мес.). 

Расходы, связанные в привлечением источника стоимостью 0,5% годовых при сумме займа 6000000,00 рублей, за 36 месяцев составят 47 136,99 рублей.

Стоимость приобретения имущества и налога на имущество по сравнению с приобретением за счет собственных средств не изменится.

Общая стоимость приобретения имущества за счет заемных средств (ОСПзс) составит: расходы, связанные с привлечением займа + стоимость приобретения имущества + налог на имущество организаций.

ОСПзс = 47 136,99 + 5 084 745,76 + 503 389,83 = 5 635 272,58 руб.

Расчет стоимости приобретения имущества покупателем (лизингополучателем) с помощью лизинга. Расчет расходов, которые возникнут у лизинговой компании. 

Рассчитать объем лизинговых платежей, издержки, возникающие у лизингодателя и лизингополучателя, налоговый эффект от лизинга у лизингополучателя. 

В соответствии с «Методическими рекомендациями по расчету лизинговых платежей», утвержденными Министерством экономики РФ в 1996 году механизм начисления лизинговых платежей выглядит следующим образом:

В лизинговые платежи включаются:

- амортизация лизингового имущества за весь срок действия договора лизинга;

- компенсация платы лизингодателя за использованные им заемные средства;

- комиссионное вознаграждение;

- плату за дополнительные услуги лизингодателя, предусмотренные договором лизинга;

- а также стоимость выкупаемого имущества, если договором предусмотрен выкуп и порядок выплат указанной стоимости в виде долей в составе лизинговых платежей. 

Формула расчета всей суммы лизинговых платежей:

ЛП = АО + ПК + КВ + ДУ + НДС

где: ЛП - общая сумма лизинговых платежей;

АО - величина амортизационных отчислений, причитающихся лизингодателю в текущем году;

ПК - плата за используемые кредитные ресурсы лизингодателем на приобретение имущества - объекта договора лизинга;

КВ - комиссионное вознаграждение лизингодателю за предоставление имущества по договору лизинга;

ДУ - плата лизингодателю за дополнительные услуги лизингополучателю, предусмотренные договором лизинга;

НДС - налог на добавленную стоимость, уплачиваемый лизингополучателем по услугам лизингодателя.

Для нашего случая мы оставим амортизационные отчисления, плату за кредитные (заемные) ресурсы, комиссионное вознаграждение лизингодателя, налог на добавленную стоимость.

Формула расчета лизинговых платежей для нашего случая будет выглядеть следующим образом:

ЛП = АО + ПК + КВ

Необходимо иметь в виду то, что в соответствии со ст.31 ФЗ «О финансовой аренде (лизинге)» сторонами договора финансовой аренды может применяться ускоренная амортизация. В соответствии с п. 7 ст.259 Налогового кодекса РФ коэффициент ускоренной амортизации может быть до 3 (трех).

Срок полезного использования имущества 9 лет (108 месяцев), значит, применяя ускоренную амортизацию с коэффициентом 3 полностью самортизировать имущество в течение трех лет (36 месяцев). 

При расчете лизинговых платежей необходимо удерживать расходы лизинговой компании, которые возникнут при реализации лизинговой сделки. Поэтому в состав КВ (комиссионного вознаграждения Лизингодателя) включен налог на имущество, который будет уплачен в бюджет при реализации лизинговой сделки.

Состав расходов Лизингодателя для нашего случая будет выглядеть следующим образом.

СР = ГК + ПК + НИ + НДС + НП 

ГК – гашение кредита в сумме 6 000 000,00 руб.

ПК – гашение процентов по кредиту

НИ – налог на имущество организаций (2,2% в год).

НДС – налог на добавленную стоимость, уплачиваемый лизингодателем в бюджет.

НП – налог на прибыль (Доход без НДС минус расход, признаваемый таковым по НК)*0,24. 

Доход = Лизинговый платеж без НДС.

Расход = Амортизация + Проценты по кредиту + Налог на имущество организаций.

Налог на прибыль за все время проекта считается нарастающим итогом.

Из расчета лизинговых платежей и расчета суммы расходов лизингодателя можно увидеть, что мы минимизировали комиссионное вознаграждение лизингодателя включив в него расходы по уплате налога на имущество организаций и минимально возможную прибыль.

КВ = 167799,15 руб.

НИ = 167796,61 руб.

Налогооблагаемая база для НП = 167799,15 – 167796,61 = 2,54 руб.

НП = 2,54 * 0,24 = 0,61 руб.

Чистая прибыль = 1,93 руб.

Сумма лизинговых платежей, которые будут уплачены лизингополучателем лизингодателю за весь срок действия договора лизинга, равна 6 253 624,54 руб. в т.ч. НДС 18% в сумме 953 942,74 руб. 

Сумма лизинговых платежей без НДС равная 5 299 681,90 руб. в течение срока действия договора лизинга по мере выставления лизингодателем счетов-фактур будет отнесена на себестоимость продукции лизингополучателя. Это значит, что лизинговые платежи в сумме 5 299 681,90 уменьшат лизингополучателю налог на прибыль на сумму 1729816,17 руб. 

Кроме того, применение лизинговой схемы предполагает, что налог на имущество предприятий уплачиваемый при лизинге с применением ускоренной амортизации с коэффициентом 3 (три) уменьшает сумму налога на 335 593,22 руб.

Итоговый налоговый эффект от применения лизинговой схемы составит 2065408,78 рублей (экономия по налогу на имущество, по налогу на прибыль у Лизингополучателя минус налог на прибыль у Лизингодателя).

