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“ДИЕТОЛОГ ONLINE” – НОВЫЕ УСЛУГИ В ИНТЕРНЕТ 

Электронная коммерция. Стремительное развитие информационных технологий, увеличение роли глобальной сети Интернет создали такой новый вид бизнеса, как электронная коммерция (ЭК). В рамках данной статьи, авторы предлагают следующее определение понятия “электронная коммерция”. Электронная коммерция (e-Commerce) – это вид бизнеса, основанный на информационных технологиях, обеспечивающий возможность осуществления продаж, покупок, сервисного обслуживания путём использования сети Интернет. 

Электронная коммерция подразумевает определенную Интернет-технологию, предоставляющую следующие возможности:

производителям и поставщикам товаров и услуг:

· представить в сети Интернет товары и услуги и доступ к информационным ресурсам;

· принимать через Интернет и обрабатывать заказы клиентов; 

   покупателям:

· просматривать каталоги и прайс-листы предлагаемых товаров и услуг и оформлять через Интернет заказы на интересующие товары и услуги.

Интернет занимает все более прочные позиции в повседневной жизни человека, развивается высочайшими темпами. Здесь стоит упомянуть о законе Мура. Гордон Мур – один из основателей компании Intel, в 1965 году сделал достаточно интересное наблюдение, позже получившее название закон Мура. Он заметил, что плотность транзисторов на кремниевой подложке удваивается каждые 18-24 месяца, соответственно в 2 раза растет их производительность, и в 2 раза падает их рыночная стоимость. Закон Мура доказывает постоянное удешевление цифровых технологий. Отчасти благодаря этому закону,  цифровые технологии становятся все более доступными широкому кругу населения, в свою очередь все большее количество людей открывают для себя новые возможности, которые предоставляет им Интернет.  Интернет завтрашний можно охарактеризовать как объединение практически всего населения планеты. А это самый грандиозный финансовый рынок в истории человечества. Электронная коммерция – следующий шаг в развитии мировой экономики. 

По данным Национальной ассоциации участников электронной торговли (НАУЭТ), в 2004 г. объем российского рынка электронной коммерции составил 3,2 млрд. долл. Также, исследование, проведенное инвестиционной компанией Brunswick Warburg, показало, что ежегодный рост российского рынка ЭК составляет 245%, а 90% крупнейших предприятий России имеют доступ в Интернет. Использование Интернет не только актуально, но и необходимо для компаний в сегодняшних условиях. Одними из наиболее важных причин необходимости использовании Интернет для развития бизнеса являются:

1. Сеть Интернет как идеальная среда для ведения бизнеса. В сети Интернет потенциальными клиентами являются все пользователи.

2. Создание и поддержка имиджа компании. Веб–сайт компании выполняет множество функций, например: укрепляет позицию и поднимет имидж компании на рынке, создает благоприятную почву для дальнейшей деятельности и успешной конкуренции и т.д.

3. Расширение возможностей для клиента. Обеспечение клиента необходимой ему информацией, предоставление возможности заказать товары или услуги, не выходя из дома или офиса. Благодаря технологии Интернет поддержка клиентов может быть более эффективной и оперативной. Благодаря сети Интернет есть возможность предоставлять и оперативно изменять важную для клиента информацию о продукции или услугах и компании. В свою очередь все это повышает удовлетворенность клиентов, что в свою очередь приводит к увеличению доходности компании. 

На сегодняшний день в сети Интернет представляются такие товары и услуги, как книги, еда, продукты питания, программное обеспечение, компьютерная и бытовая техника, одежда, обувь, мебель и мн.др. Объемы онлайновых покупок растут показательными темпами. Например, за первые шесть месяцев 2000 года, продажи онлайн возросли на 200 %. 

Предложения в сфере продажи еды в Интернет на сегодняшний день. На сегодняшний день существует большое количество сайтов по продаже и доставке еды на дом. Услуги сайтов ограничиваются лишь предоставлением небольшой информации о том или ином блюде (цена, возможна также такая информация, как описание блюда и/или фотография блюда) и доставкой заказа.

Задача электронной коммерции. Задача электронной коммерции (как и любого другого вида бизнеса) – привлечь внимание и удержать клиента. Согласно статистике, только 1,75% посетителей сайта становятся покупателями. Из тех, кто покупает, лишь 10% возвращаются за повторной покупкой. Из 1000 посетителей около 18 совершают покупки. Двое из них вернутся на сайт еще раз, чтобы купить что-нибудь еще. Среди многих сайтов, предлагающих товары и услуги (в том числе в сфере питания), достаточно сложно найти какие-либо различия, то, что в большей степени привлечет внимание посетителей, большинство которых устали от однообразия предлагаемых услуг большинством сайтов. Предложение нового вида услуг в электронной коммерции (да и не только в ЭК), с использованием информационных технологий, способствует привлечению и удержанию клиента.

Предложение нового вида услуг в сфере продажи еды в Интернет. Касательно предложения нового вида услуг в сфере продажи еды в Интернет, авторы доклада предлагают идею самообучающейся экспертной системы “Диетолог Online”. Идея самообучающейся системы заключается в том, что система в режиме Online подбирает человеку рациональную диету в зависимости от его цели - похудеть или набрать вес (в зависимости, конечно же, еще и от входных данных), а также контролирует результаты по здоровью человека после следования подобранной диете в течение определенного срока. На сегодняшний день в российской сети Интернет в услугах фирм и предприятиях, чья деятельность связана с питанием и здоровьем, подобный вид услуг отсутствует. 

Рациональное питание. Немного о рациональном, или правильном, питании. Согласно концепции государственной политики в области здорового питания населения Российской Федерации на период до 2005 года (одобрена Постановлением Правительства Российской Федерации от 10 августа 1998 г. № 917): “Питание является одним из важнейших факторов, определяющих здоровье населения. Правильное питание обеспечивает нормальный рост и развитие детей, способствует профилактике заболеваний, продлению жизни людей, повышению работоспособности и создает условия для адекватной адаптации их к окружающей среде”.

Современные представления о качественных и количественных потребностях человека в пищевых веществах получили отражение в концепции рационального питания. Согласно этой концепции, для осуществления нормальной жизнедеятельности организм человека нуждается не в конкретных продуктах питания, а в необходимых количествах энергии. И в определенных комплексах пищевых веществ, входящих в эти продукты: белках, аминокислотах, углеводах, жирах и жирных кислотах, минеральных солях, микроэлементах, витаминах, многие из которых являются незаменимыми, так как не могут быть синтезированы в организме. Ярким примером важности этой концепции является, например, необходимость соблюдения принципов сбалансированности энергетического обмена. Возвращаясь к концепции государственной политики в области здорового питания населения Российской Федерации на период до 2005 года: “…в последнее десятилетие состояние здоровья населения характеризуется негативными тенденциями. Продолжительность жизни населения в России значительно меньше, чем в большинстве развитых стран и странах СНГ. Увеличение сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний в определенной степени связано с питанием. У большинства населения России выявлены нарушения полноценного питания, обусловленные как недостаточным потреблением пищевых веществ, в первую очередь витаминов, макро- и микроэлементов (кальция, йода, железа, фтора, селена и др.), полноценных белков, так и нерациональным их соотношением”.

Система “Диетолог Online”. На сегодняшний день все больше людей начинает задумываться о важности правильного питания, но не у всех есть финансовые возможности на услуги диетолога. Также современный ритм жизни не всегда позволяет найти время на посещение специалиста в области диетологии. Благодаря, системе “Диетолог Online” появится возможность подобрать себе соответствующую диету, не выходя из дома, не тратя много времени и денег. 

В нашем случае экспертная система “Диетолог Online” – это программа, которая использует знания специалистов (экспертов), т.е. диетологов, в конкретной узко специализированной предметной области, т.е. диетологии, и в пределах данной области способна принимать решения на уровне эксперта-профессионала.

Чтобы проводить экспертизу, компьютерная программа должна быть способна решать задачи посредством логического вывода и получать при этом достаточно надежные результаты. Программа должна иметь доступ к системе фактов, называемой базой знаний.

Программа также должна во время консультации выводить заключения из информации, имеющейся в базе знаний. Экспертная система включает в себя:

· база знаний;

· блок логического вывода (механизм вывода);

· интерфейс пользователя ЭС.




Для начала следует определиться с понятиями. База знаний - центральная часть экспертной системы. Она содержит правила, описывающие отношения или явления, методы и знания для решения задач из области применения системы. Блок логического вывода содержит принципы и правила работы, использует информацию из базы знаний, генерирует рекомендации. Интерфейс - это часть экспертной системы, которая взаимодействует с пользователем.

Система интерфейса принимает информацию от пользователя и передает ему информацию. Система интерфейса должна убедиться, что, после того как пользователь описал задачу, вся необходимая информация получена. Интерфейс передает необходимую информацию, введенную пользователем, механизму вывода. Когда блок логического вывода возвращает знания, выведенные из базы знаний, интерфейс передает их обратно пользователю в удобной форме. Применительно к нашей системе “Диетолог Online”, для начала заинтересовавшийся посетитель регистрируется, создается  профайл клиента, где хранятся все необходимые о клиенте данные (ФИО, телефон, адрес и т.д.). А также:

· клиент заполняет необходимую форму, содержащую вопросы о человеке: пол, возраст, рост, род деятельности, аллергии и заболевания;

· клиент получает описание диеты, т.е. рекомендованный ему рацион питания на неделю или две недели;

· система рекомендует клиенту посетить сайт и внести входные данные через неделю, для учета результатов по здоровью клиента и для последующего анализа.

Блок логического вывода "знает", как использовать базу знаний так, чтобы можно было получать разумно согласующиеся заключения (выводы) из информации, находящейся в ней. Когда экспертной системе задается вопрос, механизм вывода выбирает способ применения правил базы знаний для решения задачи, поставленной в вопросе. Фактически, блок логического вывода запускает экспертную систему в работу, определяя какие правила нужно вызвать и организуя к ним доступ в базу знаний. Механизм вывода выполняет правила, определяет, когда найдено приемлемое решение и передает результаты программе интерфейса. 

Относительно нашей ЭС:

· система получает необходимые для подбора диеты входные данные о человеке (рост, пол, возраст, род деятельности (насколько активный); аллергия или ее отсутствие на какие-либо продукты питания, наличие тех или иных заболеваний (сахарный диабет, заболеваний щитовидной железы и т.п.);

· система обрабатывает входные данные, обращаясь к базе знаний, и выдает результат в режиме Online. Система подбирает продукты питания, которые содержат необходимое клиенту количество энергии и пищевых веществ.

Когда вопрос будет предварительно обработан, то доступ к базе знаний осуществляется через интерфейс. Интерфейс и механизм вывода могут рассматриваться как "приложение" к базе знаний. Они вместе составляют оболочку экспертной системы. Для базы знаний, которая содержит обширную и разнообразную информацию, могут быть разработаны и  реализованы несколько разных оболочек. 

Система “Диетолог Online” содержит механизм для добавления и обновления информации в базе знаний.

Как видим, экспертная система состоит из трех основных частей. Взаимосвязь между частями может быть сложной, зависящей от природы и организации знаний, а также от методов и целей вывода.

Следует рассмотреть модель предметной области системы “Диетолог Online”: 

имеются несколько множеств:

· множество клиентов (С). Несколько подмножеств множества клиентов (C):

· подмножество клиентов, желающих похудеть (М),    множества клиентов (С).  
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· подмножество клиентов, желающих набрать вес (G), множества клиентов (С);
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· множество блюд (D), предоставляемых клиентам
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· множество параметров (P). Несколько подмножеств множества параметров (P):

· подмножество параметра “Пол” (S) множества параметров (P);
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· подмножество параметра “Возраст” (A) множества параметров (P);
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· подмножество параметра “Рост” (H) множества параметров (P);
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· подмножество параметра “Вес” (W) множества параметров (P);
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· подмножество параметра “Род деятельности” (О) множества параметров (Р);
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· подмножество параметра “Аллергии” (L) множества параметров (P);
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· подмножество параметра “Заболевания” (B) множества параметров (P).
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В системе “Диетолог Online” имеют место быть несколько аксиом:
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 Для любого клиента, принадлежащему множеству клиентов (С), найдется хотя бы одно блюдо, принадлежащее множеству блюд (D).
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Любому клиенту, принадлежащему множеству клиентов (С), обладающему параметрами (пол, возраст, рост, вес, род деятельности, аллергии, заболевания) – рекомендовать соответствующее блюдо. 

Существует множество средств реализации идеи экспертной системы “Диетолог Online”, в рамках данной статьи авторы их не рассматривали. Далее будет рассмотрена  часть системы “Диетолог Online” - “Good Food – Good Mood”, реализованная посредством php.

Реализованная часть системы “Диетолог Online” – “Good Food – Good Mood”. “Good Food – Good Mood”  - это сайт где можно заказать еду на дом, прямо не выходя из дома. На этом сайте клиент может заказать большое разнообразие различных блюд (от салатов до десертов) из русской, французской и итальянской кухни. Основная идея сайта, который отличается от многих других сайтов по продаже еды, заключается в том, что клиент может подобрать себе блюдо по интересующим его параметрам: 

· по категории блюда;

· по типу блюда;

· по виду кухни блюда;

· по имеющимся ингредиентам в блюде;

· по калорийности, не превышающей заданную;

· по стоимости блюда, не превышающей заданное число.

Важную роль в сфере продажи еды в сети Интернет занимает описание блюда, что позволяет клиенту более полно ознакомиться с блюдами, что в свою очередь облегчает процесс выбора блюда. Стоит также отметить, что калорийность и общий вес блюда автоматически меняются в зависимости от изменений ингредиентов и/или их веса в блюде. Чтобы ознакомиться с сайтом вы можете посетить его в сети Интернет: http://www.stud.buk.irk.ru:8100/proj26/ 

Список использованных источников:

1. http://ru.wikipedia.org/wiki/ 

2. http://e-commerce.offshore-manual.ru/content/view/92/26/ 

3. http://ru.wikipedia.org/wiki/ 

4. http://www.univermag.com/ey/report1.htm 

5. http://www.med-pravo.ru/Polojenia/1998/Consept%20917-1998.htm 

6. http://www.library.by/shpargalka/belarus/programming/001/pro-020.htm 
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