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ПРЕДСТАВЛЕНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА В ДИСТАНЦИОННЫХ КУРСАХ И МЕТОДЫ ЕГО ПОСТРОЕНИЯ
В настоящей работе мы будем рассматривать обучение как целеустремленный, систематический, организованный процесс передачи/овладения знаниями, умениями, навыками. Мы особенно подчеркиваем наличие двух сторон, участников обучения: учитель — ученик, профессор — студент, мастер — ученик, обучающая программа – пользователь.
Сегодня оказывается не только недостаточным, но и недопустимым ограничивать обучение передачей и усво​ением знаний и опыта, как это зачастую практикуется, когда активной является только одна сторона - препода​ватель, а другая сторона должна с трепетом "усваивать материал". Нет, в настоящее время жизненно важно уме​ние самому видеть и решать возникающие в разных обла​стях проблемы, уметь работать с информацией, анализи​ровать ее, самостоятельно формировать знания.

И как видится, дистанционное обучение является та​кой формой получения образования, при которой в про​цессе обучения используются лучшие традиционные и инновационные методы, средства и формы обучения, ос​нованные на новых информационных технологиях. При дистанционном обучении основу его процесса составляет самостоятельная работа студента, который учится, сам выбирая место и время, по индивидуальному расписанию в комфортной для него обстановке.

При дистанционном обучении роль преподавателя не только не уменьшается, а наоборот, значительно возрас​тает. При этом явно выделяются две функции обучения -передача знаний и мониторинг обучения — отслеживание и проверка знаний. Профессор формирует курс, опреде​ляет содержание, структуру курса и возможные пути изу​чения, точки контроля, набор средств проверки знаний, Тьютор контролирует процесс обучения каждого студента. Преподаватель может быть един в- двух лицах "Профессор - Тьютор", что обычно бывает на начальной стадии ра​боты дистанционного курса. [1].

В развитых курсах или обучаюших программах функ​ции Тьютора полностью или частично передаются "Вир​туальному Учителю", степень такой автоматизации зави​сит от глубины проработки курса. Но в любом случае это не должно быть самоцелью, а лишь средством повышения результативности обучения.

Процесс передачи знаний при дистанционном обуче​нии состоит из двух этапов: 
1. Передача знаний от Профессора Виртуальному Учи​телю. Этот процесс, в свою очередь, имеет две связанные стороны:

— представление знаний по предмету, т.е. учебный материал, в форму, пригодную для использования на ком​пьютере;

— оформление процедуры (организации) обучения, методики контроля процесса обучения, помощи, кон​сультаций и т.п.

2. Извлечение знаний из дистанционного курса сту​дентом.

Очевидно, что определяющим фактором качества кур​са является способ и форма представления знаний Про​фессора на компьютере, который определяет облик и пе​дагогический талант Виртуального Учителя. И хотя нельзя забывать и другие аспекты разработки дистанционного курса, представление знаний остается фундаментом.

В традиционных областях искусственного интеллекта проблема представления знаний решается уже давно и обстоятельно. Здесь разработаны разные модели знаний и языки их описания [2].

В возрастающем порядке сложности и выразительной силы они включают логику нулевого порядка, логику первого порядка (Хорновские правила или продукционная модель) и логику второго порядка. Сейчас распространенным способом представления знаний являются нейронные сети. 
Можно представить знания во всех представленных выше моделях описания, так какую же их них выбрать? 
Очевидно, нам следует сформулировать требования, которым должна удовлетворять модель представления знаний для дистанционного курса, а для этого определив задачи, которые будут решаться на этой модели |3]. 
1. Профессор излагает учебный материал своего курса,
2. Студент изучает курс под руководством ВУ или Тьютора. 
3. ВТ или Т отслеживает ситуацию с каждым обуча​емым.

4. Профессор или администрация контролируют общее состояние дел.

В результате анализа, проведенного по методике [3], мы пришли к заключению о существенных преимуще​ствах нейронной сети для формирования интеллектуаль​ного дистанционного курса.

Структура учебного материала произвольна, на нее в общем случае не накладывается никаких ограничений. Каж​дый раздел/элемент курса представляет отдельный ней​рон со следующей интерпретацией:

Тело нейрона — содержание элемента курса, произ​вольно, в том числе — другая нейронная сеть или пусто.

Возбуждающая функция — результирующая проверка знаний в этом элементе, вырабатывающая некую оценку - число, которое подается на аксон. При отсутствии про​верки функция может быть произвольной, задается раз​работчиком курса.

Количество входов в раздел материала ничем не огра​ничивается, весовые коэффициенты могут быть любыми. Мы также позволяем использовать в качестве агрегирую​щей функции для дендритов не только средневзвешен​ную функцию, но и любую другую из класса средних

Обсудим, как на этой модели мы можем решать наши задачи.

1. Профессор излагает учебный материал своего курса.

Профессор по своему усмотрению структурирует мате​риал, т.е. разбивает его на части (разделы, главы, пара​графы, примеры, CASES). Затем устанавливает связи, т.е. очередность изучения элементов курса, необязательно, по умолчанию связь будет линейной, от первого раздела к последнему. Указывает весовые коэффициенты для раз​ных входов, по умолчанию берутся равными. Профессор может указать агрегирующую функцию, если он этого не сделает, будет выполняться простое суммирование [4]. Про​цедуру проверки знаний Профессор определяет полнос​тью сам.

Дополнительно можно разметить узлы сети временем, которое отводится на его изучение (время задержки).

Построенная структура должна быть исследована, на первый случай, как граф: связность, отсутствие циклов, количество путей от входов к выходам, длины путей,

Таким образом, сначала курс можно рассматривать как один нейрон с одним входом и выходом. А затем по​этапно структурировать нейрон, представляя его, в свою очередь, как нейронную сеть. Глубина проработки полностью зависит от Профессора,  он может постоянно возвращаться и изменять свой курс, но при этом, курс работоспособен на любом этапе. 
2. Студент изучает курс под руководством Виртуального Учителя или Тьютора.

При такой модели курса студент может самостоятельно изучать курс, переходя от раздела к разделу, в соответ​ствии с путями, проложенными профессором. Студент все​гда знает, где он находится, как он туда пришел, может , просмотреть свои результаты и выбрать дальнейший путь. При этом в курсе Профессор может предусмотреть повторное изучение тех или иных разделов, как в случае  неудовлетворительной оценки с точки зрения Тьютора, так и в случае, если студент сам недоволен своим результатом. Поскольку в модель заложено время изучения, этот процесс может контролироваться автоматически.
3. Виртуальный Учитель или Тьютор отслеживает ситуацию с каждым обучаемым. 
Чтобы решить эту проблему, достаточно иметь "экземпляр" структуры курса для каждого студента, на котором фиксируется все его поведение. 
4. Профессор или администрация контролируют общее состояние дел. 
Обрабатывая соответствующим образом" экземпляры" курса каждого студента, всегда можно провести исчерпывающий анализ изучения курса в разных аспектах.

Сейчас система, реализующая этот подход, проходит опытную эксплуатацию в Байкальском учебном комплексе ИГУ для разработки курсов. 
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